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ΑΙΤΗΣΗ 

Της ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΛΗΡΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΩΝ 
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ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
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Εθνικής Αντίστασης 1, Τ.Κ. 58 100, ΓΙΑΝΝΙΤΣΑ 

α) Γραφείο Δημάρχου, β) Γραφείο Γενικού Γραμματέα 

dimos@giannitsa.gr 
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ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 

1. Σε όλους του Δημοτικούς Συμβούλους Δ. Πέλλας

2. Μ.Μ.Ε.

Θέμα: « Ενημέρωση και διαβούλευση για τα πρώην στρατόπεδα CDΙΛΙΠΠΑΚΟΥ και ΚΑΨΑΛΗ στα Γιαννιτσά» 

Σχετ.: 1. Το από 2/10/2024 αίτημά μας 

2. Το Α.Π. 26768/18-10-2024 έγγραφό σας

3. Το Α.Π. 951/18-10-2024 έγγραφο της Π.Κ.Μ.

Ως πολίτες και φορείς της πόλης των Γιαννιτσών, αγωνιζόμαστε να διαφυλάξουμε τους χώρους των πρώην 

στρατοπέδων «Καψάλη» και «Φιλιππάκου» ως αδόμητους χώρους, ώστε να καταστούν στο συντριπτικά 

μεγαλύτερο μέρος της συνολικής τους έκτασης (πeρίπου 300 στρέμματα) αστικά πάρκα με ψηλά δέντρα, χώροι 

ανάτασης των κατοίκων της περιοχής μας και αναβάθμισης του τοπικού κλίματος και των περιβαλλοντικών 

συνθηκών στις οποίες ζούμε. Τα πρώην στρατόπεδα αποτελούν τους τελευταίους μεγάλης έκτασης 

εναπομείναντες δημόσιους χώρους, που μπορούν να αξιοποιηθούν ως χώροι πρασίνου, βελτιώνοντας την 

ποιότητα του περιβάλλοντος και το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων, στην πόλη των Γιαννιτσών. 

Μετά την υπογραφή του Μνημονίου Συνεργασίας και Συναντίληψης που συνυπογράφηκε από το Ταμείο 

Εθνικής Άμυνας και τον Δήμο Πέλλας στις 20-4-2021, βρίσκεται σε εξέλιξη η προέγκριση του Ειδικού 

Πολεοδομικού Σχεδίου που έρχεται να υλοποιήσει την παραχώρηση μέρους μόνο των πρώην στρατοπέδων 

«Καψάλη» και «CDιλιππάκου» στον Δήμο Πέλλας. 

Πιστεύουμε πως τόσο το μνημόνιο που υπογράφηκε όσο και ο προτεινόμενος πολεοδομικός σχεδιασμός, όπως 

αυτός παρουσιάζεται στο υπό εκπόνηση Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο, δεν μπορεί να καλύψει τις ανάγκες πρασίνου 

στην πόλη των Γιαννιτσών στο σύνολό της. Σύμφωνα με το ισχύον Γ.Π.Σ. (CDEK 385ΑΑΠ/6-8-2009, πίνακας Π.4.2.1) 

υπάρχει ανάγκη για επιπλέον 116,65 στρέμματα για πάρκα πόλης και 82,07 στρέμματα για κοινωφελείς χώρους 

προκειμένου τα Γιαννιτσά να ανταποκρίνονται στα θεσμοθετημένα σταθερότυπα. 

Ανησυχούμε μάλιστα πως ο προτεινόμενος σχεδιασμός οδηγεί σε περαιτέρω περιβαλλοντική υποβάθμιση, 

όπως έχει αποδειχθεί από παρόμοια εγχειρήματα σε πρώην στρατόπεδα που έχουν αποψιλωθεί και 

πολεοδομηθεί με εμφανείς επιπτώσεις στην χλωρίδα/πανίδα της πε_pιοχής και στο μικροκλίμα των περιοχών, 

αποδίδοντας στην πόλη τελικά εξαιρετικά περιορισμένης έκτασης χώρους πρασίνου. Οι ελάχιστοι που 

προβλέπονται είναι χώροι χαμηλού πρασίνου, ασύνδετοι μεταξύ τους και ανίκανοι να επιτελέσουν τον ευεργετικό 

τους για την πόλη σκοπό. Οι δε φυσικές επιφάνειες καταστρέφονται, αφού είτε καλύπτονται με νέα κτίρια είτε 



διαμορφώνονται με χρήση σκληρών υλικών με ότι αυτό συνεπάγεται για τη δυνατότητά τους π.χ να συγκρατούν 

βρόχινα νερά. 

Επιπλέον το Ε.Π.Σ δίνει την ευκαιρία να οικοπεδοποιηθεί η δημόσια γη και υποστηρίζει την εκμετάλλευσή της 

από ιδιωτικά κεφάλαια, όπως αναφέρεται και στο ΨΗΦΙΣΜΑ το οποίο σας καταθέτουμε συνημμένα. 

Οι εκτάσεις των πρώην στρατοπέδων ΦΙΛΙΠΠΑΚΟΥ και ΚΑΨΑΛΗ αποτελούν την τελευταία και μοναδική 

ευκαιρία για την ουσιαστική αναβάθμιση της ποιότητας ζωής στην πόλη μας ώστε να καταστούν πνεύμονες της 

πόλης και να μην καταλήξουν χώροι τσιμέντου και κερδοσκοπικών συμφερόντων. 

Για το λόγο αυτό θεωρούμε ότι καθίσταται επιτακτική η ανάγκη να γίνει, έστω και τώρα, άμεσα, δημόσια 

διαβούλευση και ενημέρωση των πολιτών και όχι μια τυπική «επίσημη» διαβούλευση σε επόμενο στάδιο στο 

πλαίσιο δημοσιοποίησης της ΣΜΠΕ, καθώς πρόκειται για ένα από τα σημαντικότερα ζητήματα που θα 

διαμορφώσει τετελεσμένα για την μελλοντική μορφή της πόλης μας και την ποιότητα της ζωής μας και των 

παιδιών μας. Επισημαίνουμε ότι με το αρ. πρωτ. 951/18-10-2024 έγγραφο του γραφείου αντιπεριφερειάρχη 

υποδομών και δικτύων της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, η Περιφέρεια δηλώνει διαθέσιμη για συνεργασία 

και συνδιοργάvωση από κοινού πρωτοβουλιών με τον Δήμο, εφόσον αυτός, το επιθυμεί. 

Αναλογιζόμενοι την ευθύνη που αναλογεί στον καθένα από τη θέση και το αξίωμα που κατέχει, ζητούμε να 

ξεκινήσετε άμεσα και να εξαντλήσετε όλα τα περιθώρια για την ουσιαστική ενημέρωση των πολιτών αξιοποιώντας 

όλα τα μέσα και τις δυνατότητες που διαθέτει ο Δήμος. Τέτοιες δράσεις θα μπορούσαν να είναι π.χ: 

• ενημερωτική ανοιχτή συζήτηση στο Δημοτικό Συμβούλιο,

• ανοιχτή εκδήλωση - συζήτηση με πολίτες για την παρουσίαση της πρότασης με συμμετοχή επιστημόνων

περιβάλλοντος,

• ανοιχτό κάλεσμα για την κατάθεση απόψεων από φορείς/συλλόγους/συλλογικότητες και πολίτες, ώστε

να συνδιαμορφωθεί για τον σχεδιασμό των πρώην στρατοπέδων, μία θέση που θα πηγάζει από το

σύνολο της τοπικής κοινωνίας.

Οι Αιτούντες 

(Για την Πρωτοβουλία) 

1. 

2.



ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΛΗΡΗ ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΩΝ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΩΝ ΤΩΝ 

ΓΙΑΝΝΙΤΣΩΝ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Πρώην στρατόπεδα Γιαννιτσών: Η ποιότητα ζωής των κατοίκων 

κόντρα στην κερδοσκοπική λογική οικοδόμησης του στρατού. ΜΟΝΟΔΕΝΤΡΑ 
Σ'Τ"ΑΤΟntΔ.λ 

Οι επιστημονικοί, επαγγελματικοί, συνδικαλιστικοί και κοινωνικοί φορείς της πόλης, που 

συνυπογράφουμε το κείμενο αυτό, ξαναφέρνουμε το θέμα της πολεοδόμησης των πρώην 

στρατοπέδων Καψάλη και Φιλιππάκου στη δημόσια συζήτηση, με αφορμή την πρόσφατη 

αλόγιστη κοπή υγιών δέντρων από τη βόρεια πλευρά του στρατοπέδου Φιλιππάκου, ενός από 

τους τελευταίους πνεύμονες πρασίνου στην πόλη μας. 

Σε μια ακόμη προσπάθεια να διαφυλάξουμε τους χώρους των πρώην στρατοπέδων ως 

αδόμητους χώρους και επιθυμώντας να καταστούν στο συντριπτικά μεγαλύτερο μέρος της 

συνολικής τους έκτασης (περίπου 300 στρέμματα) αστικά πάρκα με ψηλά δέντρα, χώροι 

ανάτασης των κατοίκων της περιοχής μας και αναβάθμισης του τοπικού κλίματος και των 

περιβαλλοντικών συνθηκών στις οποίες ζούμε, 

τονίζουμε πως 

ιδιαίτερα σε μια πόλη όπως η δική μας, που έχει αναλογία χώρων πρασίνου ανά κάτοικο 2, 1 

τ.μ., αναλογία χαμηλότερη ακόμη και από αυτή της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, η ύπαρξη 

χώρων υψηλού πρασίνου έχει καταλυτική σημασία για την ποιότητα ζωής των κατοίκων και την 

αστική ανθεκτικότητα της περιοχής μας, καθώς 

• επηρεάζει θετικά τις κλιματικές και ατμοσφαιρικές συνθήκες στο σύνολο της πόλης,

διευκολύνοντας την κίνηση των αερίων μαζών, περιορίζοντας τους ρύπους,

συγκρατώντας τα όμβρια ύδατα και τη σκόνη, ρυθμίζοντας τη θερμοκρασία και

βελτιώνοντας το μικροκλίμα,

• διαμορφώνει νέες δυνατότητες για γόνιμη αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου μέσα από

την επαφή με την φύση και τους συνανθρώπους.

Εκτιμούμε πως 

το Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο, που έρχεται να υλοποιήσει την παραχώρηση μέρους μόνο των 

πρώην στρατοπέδων Καψάλη και Φιλιππάκου στον Δήμο _μας, σύμφωνα με το Μνημόνιο 

Συνεργασίας και Συναντίληψης που συνυπογράφηκε από το Ταμείο Εθνικής Άμυνας και τον Δήμο 

Πέλλας (20-4-2021) 



• αποδίδει στην πόλη τελικά εξαιρετικά περιορισμένης έκτασης χώρους πρασίνου και οι

ελάχιστοι που προβλέπονται είναι χώροι χαμηλού πρασίνου, ασύνδετοι μεταξύ τους

και ανίκανοι να επιτελέσουν τον ευεργετικό τους για την πόλη σκοπό,

• οδηγεί σε περαιτέρω περιβαλλοντική υποβάθμιση, καθώς παρέχει τη δυνατότητα μέρος

των φυσικών επιφανειών να καλυφθούν με νέα κτίρια, εκτός από αυτά που ήδη υπάρχουν,

και να διαμορφωθούν χώροι με χρήση σκληρών υλικών,

• δίνει την ευκαιρία να οικοπεδοποιηθεί η δημόσια γη και υποστηρίζει την εκμετάλλευσή

της από ιδιωτικά κεφάλαια.

Γι' αυτό ζητούμε: 

• Να αποδοθεί ολόκληρη η έκταση των στρατοπέδων Καψάλη και Φιλιππάκου στον

Δήμο Πέλλας,

• να κατοχυρωθούν θεσμικά και να προστατευθούν ως χώροι πρασίνου (αστικά δάση -

πάρκα αναψυχής), με έμφαση στο υψηλό πράσινο και με αντίστοιχες λειτουργίες και

οικοσυστημικές υπηρεσίες,

• να γίνουν τα στρατόπεδα οι πνεύμονες της πόλης και όχι χώροι τσιμέντου και

κερδοσκοπικών συμφερόντων.

Μέχρι στιγμής το παρόν συνυπογράφουν οι παρακάτω φορείς: 

Β' ΕΛΜΕ Πέλλας 

Δίκτυο Πολιτών για το Περιβάλλον 

Ένωση Νοσοκομειακών Ιατρών Πέλλας - ΕΝΙΠ 

Θεατρικό Εργαστήρι Γιαννιτσών-0.Ε.Γ 

Παρέμβαση Πολιτών Πέλλας 

Ομάδα Γυναικών Γιαννιτσών-O.Γ.Ε 

Σύλλογος γιαννιjazz 

Σύλλογος Εργαζομένων Δήμου Πέλλας 

Σύλλογος Εκπαιδευτική Καινοτομία-ΕDV 

Σύλλογος Εκπαιδευτικών Φροντιστών Νομών Πέλλας και Κιλκίς 

Σύλλογος Κομμωτών Γιαννιτσών 

Σύλλογος Κρεοπωλών Δήμου Πέλλας 

https :/ /envi net. b logspot. com/ 

https ://www.facebook.com/d ppnp 

Τηλ.επικ: 




